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Colindele sunt adevărate compendii de viaţă, de rânduieli, de 
înţelepciune şi comportamentale, de civilizaţie veche şi gândire arhaică. 
Aşa cum arată Dumitru Pop amestecul de elemente mitice şi rituale, 
religioase şi magice, alături de elemente realiste, au purtat peste timp 
imaginea, în continuă devenire, a unei lumi străvechi, cu aspiraţiile, 

îngrijorările şi speranţele ei. (Pop, 2003: 5). 
Patria colindelor vechi din spaţiul aparţinând judeţului Maramureş 

este zona Codrului, în care au găsit un spaţiu prielnic de conservare 
pentru toate categoriile tipologice, care au circulat într-un număr 

impresionant de variante realizate artistic, însoţite de melodii de mare 
frumuseţe, dar care de multă vreme au pătruns în repertoriul pasiv. 

Colindele din zona Codrului au suscitat, pe parcursul timpului, un 
interes aparte pentru cercetători, datorită elementelor de mare vechime, 
cuprinse în colinde aparţinând celor mai variate categorii tipologice: 
Colinde despre colindat; Colinde cosmogonice; Colinde profesionale; 
Colinde agrare, Colinde la fată şi flăcău; Colinde de amărăciune şi necaz; 
Colinde-baladă. 

Colindele despre colindat sunt legate de secvenţe ceremoniale 
despre obiceiul colindatului, având deschidere către funcţia de implicare a 
gazdei în ceremonial, marcând şi relaţia dintre gazdă şi colindători. Unele 
varinate stau sub semnul unor vechi credinţe care au rămas în imaginea 
colindelor. Potrivit acestora, de sărbătorile Crăciunului şi Anului Nou, 
masa trebuie să fie încărcată de daruri tradiţionale şi încărcată trebuia să 
rămână peste noapte, ca să rămână încărcată tot anul. „Sculaţi, gazde, nu 
durmiţi, I Că nu-i vreme de durmit, I Că-i vreme de prăznuit, I Masa să v
o încărcaţi I Şi casa să v-o gătaţi." (Oarţa de Sus). Trebuie să subliniem că 
una dintre funcţiile legării ritualice a mesei, în Maramureşul istoric, care 
se oficiază şi în alte părţi locuite de români din Transilvania, este aşa cum 
ne-au sugerat performerii să „să leje bucatele la masă pă tăt anu' ,„ adică 
abundenţa de bucate să transgreseze în anul care vine. 

Cât priveşte împodobirea casei, odinioară, în zona Codru, 
interiorul era împodobit cu crengi de brad în anumite puncte ale 
interiorului casei, despre brad crezându-se că ar conţine unele elixiruri 
dătătoare de tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte. Imaginea 
împodobirii interiorului s-a conservat în colindele la fată: „Cine şede-n 
astă casă, I Anicuţa ce frumoasă. I Mândru şi-o gătat pân casă, I Pă la pat, 
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pană de brad, I Pă la masă, pană grasă, I În cornu' cuptiorului, I Pana 
peţitorului." (Oarţa de Sus, Bicaz). 

Majoritatea colindelor despre colindat sunt axate pe cererea 
darurilor de la gazde, care constituie o practică magică de bază a 
colindatului, darurile oferite fiind rituale. Nuca, mărul şi mai ales colacul 
au funcţii fertilizatoare. Mărul este şi un simbol erotic, dar şi funerar, aşa 
cum ne sugerează unele variante de colindă. „Patruzăci de cuie, I În sălaş 
să-mi puie I Şi-on măruţ de ăl dulce, I Cu ăla m-oi duce." (Ciuta). La 
Rogoz, în Ţara Lăpuşului, când se culeg merele din cimitir se pune în 
fundătura crucii câte on măr, despre care se crede că-l mănâncă mortu'. 

Trebuie să subliniem că darurile de sărbătorile din ciclul celor 
douăsprezece zile au funcţia de ofrandă rituală, adusă unor divinităţi 

pentru optimizarea trecerii din anul vechi în noul an. Sacrificiul ritual al 
porcului de Ignat, precum şi mesele copioase de la aceste sărbători au şi 
ele funţie de ofrandă rituală. 

Odinioară darurile oferite colindătorilor erau mai numeroase, ceea 
ce ne argumentează funcţia de ajutorare a colindatului. „Dă-mi on pic de 
cârnăcior, I Că mi-i frig la on picior I Dă-mi on pic de slăninucă, I Că mi-i 
frig la o mânucă, I De nu, dă-mi on pic de ai, I Că de-acela ştiu că ai, I De 
nu dă-mi vo două cepe, I Că de-acelea ai bugăte." (Hărniceşti). 

Colindele cosmogonice, sub aspectul vechimii lor, aparţin 

primelor straturi. Din repertoriul acestora surprinde „Soarele şi luna" 
axată pe tema intenţiei de căsătorie incestuoasă dintre soare cu sora lui 
luna, care în varianta din Lăpuş poartă numele de Sânziana. Soarele cere 
de soţie pe sora lui Luna: „-Tu, Ileană Sânziană, I Mi-este vremea să mă
nsor, I Fată nu aflu ca tine, I Hai, cunună-te cu mine." După ce sora lui îi 
cere să săvârşească tot felul de probe, precum „Pod de aur peste mare" 
sau să pună „ Pe-on pom de rămurele, /Tăt de aor păsărele" sau „Scară de 
aor pân' la ceri" care stau sub semnul unor probe vechi de iniţiere, Luna îl 
refuză pe fratele ei Soarele, se aruncă în mare, se metamorfozează în 
peşte, iar Dumnezeu o preschimbă în Luna de pe cer, astfel, tăcând-o să 
nu-l mai poată întâlni pe fratele ei. „Când luceşte luna, sus, I Soarele-i de 
mult apus." (Cupşeni) (Bilţiu, 1990: 159-160). 

Ne-au surprins mai multe variante ale colindului denumit de către 
noi „Jocul voinicului". Descifrăm în aceste variante care circulă în satele 
Mânău, Asuaju de Jos, Ariniş vechi urme de dansuri ritualice, oficiate 
odată de către flăcăi, la sărbătorile de iarnă, în corelaţie cu aştrii 

fundamentali, având ca finalitate obţinerea căsătoriei. „La roşu, la răsărit, 
I Mândru joacă on domn voinic. I Da nu joacă, cum să joace, I După soare 
de să-ntoarce, I După lună, când lumină, I După ste, când străluce." 

(Bilţiu, Pop, 1996: 96-97). A vând în vedere melodiile ritmice ale acestor 
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colinde ni se întăreşte convingerea că ele mai demult s-au dansat, existând 
o înrudire între ritmurile dansului şi cele ale colindelor. 

Colindele agrare aparţin şi ele ca vechime de primele straturi. 
Colindele descriptive cuprind o prezentare sumară a principalelor munci 
ciclice. Ele constituie expresia bucuriei neţărmurite a omului din popor 
care trăieşte liniştit datorită propriei munci şi reprezintă o poezie agrară 
antică şi continuă tradiţiile vechi ale primilor agricultori. (Ruxăndoiu, 
1963: 119). Colindele agrare narează principalele operaţiuni agrare: 
aratul, grăpatul, semănatul, apoi recoltatul, care se finalizează cu 
obţinerea pâinii sacre. „Haidaţi, voi, fraţi, după mine, I C-om ara şi c-om 
grăpa, I Şi mai mult 'om sămâna. I Când a fi pă la gustare, I 'Om trimite
on comândău, I La domnu' solgăbirău. I De-acolo trimeti-ne-a I Pită albă 
ca spuma, I Grâu roşu ca vioara." (Comi) (Bilţiu, Pop, 1996: 103). 

Colindele agrare stau sub semnul unor vechi credinţe, potrivit 
cărora pentru a se obţine un deziderat important, în realitate, trebuie 
perfonnat, mai întâi, în plan magic. Numai aşa ne putem explica 
perfonnarea în colinde a abundenţei în cereale. „Iacă, grâu-i până-n brâu I 
Şi ovesă-s până-n mesă I Şi săcară-i până-n scară." (Mânău). 

Capătă o importanţă deosebită variantele de largă circulaţie pe 
tema mărului încărcat de rod. „Vânt mare-şi sufla, I Merele-şi pica, I 
Boierii-şi venea I Şi le culejea, I Pân mânuri, pân sânuri, I Pân poale de 
sânuri." Este perfonnat aici rodul bogat în mere, care au jucat, odinioară, 
un rol important în alimentaţia tradiţională. O importanţă deosebită din 
aceste variante o capătă mărul, obţinut prin rugăciuni la soare, oficiate pe 
vârfuri de munte, reminiscenţe de religie a strămoşilor, care oficiau 
rugăciunile pe vârfurile munţilor ca să fie mai aproape de soare. „Luna-n 
drum le-o stat, I Mândru i-o-ntrebat: I -Ce v-aţ' căpătat? I -Mere-am 
căpătat, /Cu mare rugare, De la sfântu' soare, I În coate-n jerunche, I Pă 
cel vârf de munte." 

Colindele cu cerb glorifică bărbăţia, curajul, iscusinţa vânătorului 
care este denumit „arcaş mare". Anumiţi cercetători au descifrat în aceste 
colinde vechi rituri de iniţiere, având în vedere că personajele sunt 
denumite figurat: „înălţatu' împărat" -mirele şi „dalba împărăteasă" -
mireasa. Potrivit unor credinţe vechi flăcăul pentru a putea trece în starea 
de bărbat însurat trebuie să oficieze o vânătoare rituală, care nu este 
altceva decât o ofrandă rituală adusă unor divinităţi pentru optimizarea 
trecerii. A vând în vedere că vânatul de gen feminin, o ciutalină, apare rar 
în variantele de colind cu cerbul metamorfozat, ni se pare mult mai 
plauzibilă ipoteza că la baza acestor variante stau vechi reminiscenţe 
totemice. Cerbul este animal totemic şi strămoş mitic al unor popoare din 
emisfera nordică. (Evseev, 1998: 80). 
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Colindele la fată au ca temă căsătoria şi se performează repetat 
elementele emblematice nunţii: cununa, inelul, mărul din sân. Luarea 
cununii, a inelului de către flăcău semnifică trecerea fetei în rândul 
nevestelor. „Ie-n fântână s-o plecat, I Junii la ie s-o ţâpat, Cununa de i-o 
luat. I Ie-n fântână s-o plecat, I Unu' june s-o ţâpat, Cununa i-o apucat." 
Blestemul cu sens de urare ne dezvăluie cu limpezire dorinţa de măritiş a 
fetei. „Dă-mi voinice cununa, I Cununa-te-ai cu dânsa, I Cu dânsa, cu 
doamnă-sa." (Ariniş). 

Colindele-cântec denumite şi cântece de colidat s-au conservat în 
spaţiul zonei Codru printr-un număr mare de variante. În Ardeal, lirica a 
fost întotdeauna un gen foarte fertil şi, drept urmare, multe producţii s-au 
refugiat în colindă. Ele sunt adaptate acestei specii atât prin melodie, cât 
şi prin refrene. „La fântână-ntre doi nuci, I Să-ntâlnesc dragoste dulci, I 
Hai, nu-i şi bai nu, /Duinu, mândră, şi duinu. "; „Bradule, brăduţule, I 
Liuliu, liuliu. I Leagănă-să, fajii-n codru, I Liuliu, liuliu."; „O, moarte ce 
ţi-aş plăti, I Viţă verde, iadăra." 

În repertoriul de cântece de colindat au pătruns şi multe cântece 
satirice care pun în lumină funcţia de petrecere a sărbătorii. Tipică este pe 
această linie „Biserica ţiganilor" variantă a cărei umor este potenţat de 
refrenele-parodii după limba ţigănească. „Strânsu-s-o, ţiganii, o dată, I Să
şi facă-o beserică, /Rascova, trascova, I Lero patraler mangos, I 
Castravenga-n sus şi-n jos." sau „Jaolină, jacadină, I Colinda-i defla, I 
Colinda-i buf. I Fodoment din ce l-or pune? I L-or pune din tocană cu 
brânză, I Să le ţie saţ la rânză, I Păreţî din ce i-or pune? I I-or pune din 
clisă grasă, I S-o vadă dada de-acasă. I Clopotu' din ce l-or pune? I L-or 
pune din cap de porc, I C-a fi cu limbă, cu tot, I Funia din ce or pune? I Or 
pune-o din maţ de oaie, I Când or trage să scăoaie." 

Colindele din zona Codru prin bogăţia lor, prin elementele de 
mare vechime, exprimate prin vers, melodie şi lexic arhaic, reprezintă o 
carte de spirit de inestimabilă valoare, care ne desvăluie o lume fabuloasă, 
zămislită de omul din popor în trecerea lui prin vreme. 
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